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/ BEAPITREI.

GENERALITE S
I. 1. Introduction

L'objet de notre étude est de cerner les besoins en eau potable de la
ZHUN d'Ouled Fayet et d'arriver 3 la satisfaire.

L'alimentation en eau potable constitue désormais un des grands problémes
de notre époque, elle est ainsi en service public, alors que la consommation de 1'eam

est de plus en plus insérée dans le mode de vie.

I1 fallait donc réunir tous les éléments nécessaires 4 la conception et &
1'&laboration de ce projet pour qu'on puisse établir son étude tout en lui donnant

des garanties nécessaires pour assurer la potabilité des eaux transportées.

I.2. Situation géographique.

La ZHUN d'OULED FAYET & alimenter se trouve dans la daira de CHERAGA.
Flle est entourée a 1'Est et au Nord-Est par le CW 23% et par CW 142 & 1'Ouest et

au Sud et enfin par la rocade Sud au Nord et Nord Ouest.

I.3. CLIMATOLOGIE

Vu sa situation géographique (proximité de la mer) la ZHUN d'Ouled Fayet

a un climat doux et humide en hiver, chaud en été.

I.4. Situation actuelle.

Une conduite de 150 m.m de diamétre véhiculant 1'eau & partir de celle de
MAZARAN IT jusqu'au réservoir existant d'une capacité de 200 m3(état défectueux) pla-
cé A la cdte de 244, 00 m.

Le réseau de distribution est assez vétuste et ne répond plus aux exigences actuelles

et futures, une rénovation s'impose.
I.5. Démographie :

Les besoins en eau seront évalués pour 1'horizon 2005. De ce fait nous
procédons & 1'établissement de 11évaluation de la population jusqu'a 1'horizon pré-
vu. Les seules données numérigue s dont nous disposons d'aprés le recensement de 1977
est de 20 00 Hab. pour tout le village et le nombre d'habitants de la ZHUN est donné

d'aprés le nombre de logements pour une moyenne de 6 Habitants par logement.




I.6. Evaluation de la population

La population future est calculée & l'aide de la formule :
Pn: Po (1 + t)n
Ph: Populatidn future

Py : --"-=-=----- d'habitant 4 1'année considérée

t = taux d'accroissement considéré

n = nombre d'années séparant les deux horizons

avec Po = 2000 hab.
t = 3,2%
n = 2005 - 1977 = 28 ans

_—_ 28
ainsi P2005 - 2000 ( 1 + 0,032 )" = 4832 hab.

I. 6.1) ZONE HAUTE

Cette zone se compose de l'ancienne ville et d'une partie de la ZHUN (1485
logements)
Soit une population totale de :
P = 4832 + 1485.6 = 13742 hab.
I.6.2.) ZONE BASSE

On a : 2015 logements, soit une population de :

P = 2015 x 6 = 12090 hab.

(U3
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Eﬁcuaér'on des 8&50605 e# Bu /)otaél.c o

[ 3one haute)

Fasb NPy
( onsommation
Dési 3na+ion Nombres ou Surlace Dotation Journali&res
m* )y
Population 15742 hab 200 Uslhab | 2748.40
Admingtrations 1200 m? 10 LITlm* 12,00
Eeoles 2700 cleves 50 i3l 246,00
Commerces 7000 m? 5 Li3|m 35,00
Centre de Sante” 1500 m? 20 LT \m? 50,00
Marche Hidmt A UIim? 750
' Legihes 200 eléves 10 L) m? 2.00.
Mosquz’c 500 Places 100 L[ /P 5000
lerrain de TJeux 2000 m*® 1L[T Im* 200
" 40.000 m? 10 27 /m? 400,00

Autres setvies




[v’awa EiGn des Besoiﬁs en [au R:eabt_r_

[:3'0.91 < _b 385¢)

Fabwneg’

_ COnsommaf;on
Designakion Nembre ouSuclace} Dotation | Journaiigre
Population 42090 hab 200 U3slhab | 2448,00
Adminiskrations 1000 m" M UTim* | 40,00
fcoLes 3500 éleves | .80 Uflel 280,00
Commerees 3000 m* Hils\im* 45,00
Lendre de Sante 1500 m* 20 Uilm®* | 30,00
Marche' 1000 5 Uslm® 500
(ceche 500 ¢\Eves 18 Us\ &) 500
Marernite | 70 Uks A00 Lisiut 700
Mosgu 1 mba P Agn L\ 400,00
Tercain de geux CADDD m© A U ie® 100 y
Aubres ackivides A5.000 rt | AD LT B5000

£-332A00




1.8 . Btude des problémes posés par la variation des débits.

Les problémes posés par la variation du débit ont trait aux pointes journa-

liéres mensuelles et saisonniéres.

Le coefficient Kj tient compte des pertes d'eaux dans le réseau de distribution

estimées & 20% et une majotation de 30% kJ = 1,2

Le coefficient Ko de 1'irrégularité de la consommation horaire est égale au rapport

de la consommation maximale horaire sur la consommation moyenne horaire.

Ko = Cons max horaire Ko = 2,0

Cons moy horaire

Ce coefficient Ko tient compte des “ariations horaires du débit.
Le coefficient de pointe "KH" est le produit des coefficients Kj et Ko soit
Kp = Ko .kj = 1,2.2. = 2,4

La consommation moyenne journaliére est égale au nombre d'habitants par la dota-

tion, ajoutées aux besoins publics.

La consommation maximale journaliére est égale a la consommation moyenne journa-

liére multiplié par le coefficient Kj.

La consommation de pointe Horaire, est égale & la consommation maximale divisée

par 24 et % multiplié par Kp.



I.8.1. Cacl-i des débits

a - Zone haute

g o o e e e e

Cons~- de poi;Le
1/s

: Cons-toy=dourn. Cons-moy-Jour Cons-max-jour
Horizon
m /3 majorée de 20% m /3 1
r
l
2005 7502,90 4203 ,48 5044,17 116,76 |
b - Zone basse
T
Horizon Cons-moy-Jour. Cons-moy-Jour. Cons-max-Jour Cours dE
pointe 1/s
2005 3321,00 3985, 20 4782 24 110,70 |




T.9- Etude Comparative

I.9.1. Zone basse.

Les besoins en eau s elevent a 3321,00 ma/', le débit de notre forage
(FI) étant de 39,5 1/s soit 3412,8 m /3. Donc pour cet horizon les ressources exis-

tantes suffiront pour couvrir les besoins.

9.2. Zone haute

Les besoins en eau potable s'élévent a 3500 m3/j or l'alimentation de 1l'an-
cienne ville se fait aprés la statjon de ompage N°2 de la copduite de ﬂﬁ?ﬁ N II
J 3 t& pu%agult parundéoni.c:.t de 2 IW
qui débite 16 1/s soit 1382 m /3. Ce deflclt pourra &tre couvert soit par une nou-
velle jonction sur MAZAFRAN, soit un prélévement du barrage de KEDDARA qui sera opé-

rationnel & partir de 1986 (D'aprés DHWA).
CONCLUSION
Il apparait clairement qu'au dela de l'an 2005 les ressources existantes

ne satisferont plus les demandes en eau de la ZHUN, ainsi une étude dans ce sens

s'avére nécessaire



CHAPITRE II
RESERYV OIRS
IT.1. Généralités

Afin d'éviter des pressions excessives sur la partie basse de 1'aggloméra-
tion vu la différence de niveau importante (100m), une distribution étagée s'avére

nécessaire.

Ainsi le réseau & alimenter sera divisé en deux parties (zone haute et basse)
desservies respectivement par deux réservoirs projetés. Notons que le réservoir exis-
" ; 3 . 5
tant d'une faible capacité (200 m ) et qui se trouve dans un ttat défectueux est a re-

novere.

II.2. Rble des réservoirs

Outre la sécurité qu'ils assurent en cas de défaillance momentanée du refou-
lement. Les réservoirs sont susceptibles d'intervenir dans 1'exploitation courante
comme régulateur 3 1la fois du débit et de la pression du fait qu'ils emmagasinent les
eaux aux périodes ol 1'importance des apports dépassent les besoins de la consommation
pour les restituer au moment od la situation s'inverse. Les réservoirs permettent une
marche plus uniforme des pompes et apportent une contribution a 1'économie générale du
pays par effacement de 12 consommation en énergie électrique aux heures de pointe et

1'utilisation du maximum d'énergie pendant les heures creusese

Notons que le volume du réservoir doit correspondre au moins au quart de la consomme.-

tion journaliére du réseau qu'il dessert.

II.3. Méthode de calcule
/ le débit
IT.3.7. Le découpage en branches horaires pendant 1esquelleévreste constant se fait &

Laluc 1w T R =

do Sfoibe Doz unc promilic approximalion, on peut admettre 1a

répartition de la consommation selon les coefficients.

II.3.2. Calcul du volume du réservoir :

Le volume du réservoir sera égal a la somme des différences maximales en
valeur absolue ajoutée 3 la réserve d'incendie. On prévoit une réserve de 120 m3pour
1'extinction d'un incendie de 2 he

+

Vg = AV ey * OVmax + Vri
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a) Zone haute

VR = 655,7422 + 311,056 + 120 = 1086,79 m3

3

On prendra un volume standard de : 1100 m”,

b) Zone basse :

Vg = 621,6912 + 294,9048 + 120 = 1036,596 w0

3

on prendra unvdlume standard de : 1100 m

TI.4. Dimensionnement de la .conduite d'amenée
II.1.1. Zone haute

Q = 116,761 /s = 0,11676 m3/s

On se propooc anc vitesse YV = 1,0 m/s

d'aprés 1'équation de la continuité

Q = V.A avec A =IT D2
ok
2y » A4
> Q=V.TED® =)D D A\f 4 Q- k. 0,11676 = 0,385 m
= :

Ve V0 g

diamétre normalisé D = 0,400 m

pour D = 0,400 m on calcule la vitesse d'écoulement dans la conduite

Vv=>L4Q =54,0,11676 = 0,9291 n/s
®p?  Br( 0,4)°
Soit V = 0,93 m/s

IT.4.2. Zone basse

Données : @ = 110,70 /s = 0,11070 mB/s
On se propose une vitesse V= 1,0 m/s

- 11 =



- 12-

d'aprés 1l'équation de la continuité

Q=V.A ~ avec A=TIID

-

2 g o c

e Q=V.ED _ D:f/q Q =/ 4.0,11070 = 0,375 m
5 il .1

On prend un diamétre normalisé de D = 0,400 m pour D = 0,400 m on calcule la vitesse

d'écoulement de la conduite

V=549 =54.,0,1070 = 0,881 m/s

Soit V = 0,88 m/s

II.5)Emplacement du réservoir

- Calcul de 1la cbdte du radier

L'emplacement choisi pour 1'édification du réservoir doit &tre compatible
avec 1l'un des riles qu'il doit jouer, c'est & dire donner aux abonnés une pression

suffisante au moment de la pointe.

En conséyvance 1l'altitude de la cuve et plus précisément celle du radier doit se si-
tuer a un niveau supérieur a la plus haute cdte piezométrique exigée sur le réseau
En prévoyant une pression maximale au sol de 10 métres au point le plus hapt du ré-
seau dont les environs ne sont pccupés que par des habitations précaires ne dépassant

guére un étage et cela pour les deux zones haute et basse.

a - Zone haute

Cote maximale : 248,80 m
Ainsi nous obterons une céte piezométrique de 1l'ordre de 258,80 m qui nous permet
d'avoir en 1ére approximation 1'altitude du radier soit : 258,80 m auquelle nous a-

jouterons la perte de charge entre le réservoir et le point de raccordement.
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1a théorie de la longueur de la fluido - dynamique nous donne une solution simple

ot rapide du probléme, les caractéristiques de la conduite R-1 sont les suivants :

L = 75,00

D =0,4m=5400 mm
V = 0,93 n/s

£ =0,001m

Q = 116,76 2 /s

L'application de la théorie de la fluido-dynamique nous conduit a s

Pour le profit circulaire plein, de paramétre de forme }_: 1

)
= 1
—E? ) abacue 9 Do = 1,539
D _O,LD-m, —
OI' A‘ :L f— O:Li = 0,260
o 1,539

détermination de Q /\FEE

= B D

(N
]

1 mem ) abaque 8 a B Q

0,26 )

p-
]

&

3. _ g% - (0,11676)° = 0,002816

e .

(2,2) (2,2)2
Re = . Q. 1= 0.827. 0,11676 10° = 3,71.10° ) Diagramne de MOODY
Po A % 0,26 S —

. 3
£=-10
o 0,0025
Low O, ,
-y régime de transition

puisque 1'écoulement est 4 régime de transition on écrit que :
>!5,3
=g

3,71.10° % aboque 17 © ) ;\5 3 = 1,21

s
v
(1]
I

N
g
=i
I

0,0025 )



= 2 - b -
G6E I )?jE Jr = 1,21 X 0,002816 = 3,41 .10

2

J X 1,15 1G = 3,41.10° 34x 1,15.75 = 0,29 m

d'autre part nous avons

& Z,EH = %B_:_?J ol les Z sont les cdtes piézométriques

L. -

Nous avons admis 1l'hypothése que

Lp = 1,15 1, ol L, = Longueur géométrique

™
=
i

Céte du radier

d'ou 2
R=1,15L
GXJ+Z,.| 20,29 +3588=

! [a]
>s]
1l
n
U
\O
-
| Q
O
8

b - ZONE BASSE

Céte maximale : 195,00m
Ainsi nous obtenons une c8te piezométrique de 1'ordre de 205,00 m qui nous permet
d'avoir en T1ére approximation l'altitude de radier soit : 205,00m agguelle nous ajou-

terons la perte de charge entre le réservoir et le point de raccordement.

Comme dans le cas de la zone haute, la théorie de la longueur fluido dynamique nous
donne une solution simple du probléme, les caractéristiques dela conduite R-1 sont

les suivantes

L = 345,00m

D = 400 mm

Vv =0,8 m/s

& = 0,001

Q = 0,1107 mB/b

o i
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L'application de la théorie de la longueur de la fluido~-dynamique nous conduit a:

pour le profil circulaire plein, de paramétre de forme ? =1

) abaque 9~ =Do = 1,539
% s
)

Do 1,539

Détermination de Q/JE‘

& =1 mm ) abaque 8a =89 = 2,2
g
.’1 = O 26 ) il ——
, Z2
2
B -g = = _(o,1107) -=0,0025
2
(2,2 (22
\%. =4 .9 .21 =0,87 X _0,1107. 10° = 3,52.10° ) Diagramme de
Po 1 o) 0,26 ) Moody
)
-3 =
£ = _10_=0,0025 ;*régime s
Dh 0,4 ) transition

.

Plus que 1'écoulement est & régime de transition on écrit que :

5,3
Re = 3,52 105 ) aboque 17 C \)\5-;3 = 1,22
) J
E/Dh - 0,0025 )

e ot St—— T



=3

d'ot J= )933 . J. =1,22, 0,00253 = 3,08, 1C

6

BPH =J. 1,15 Lg = 3,08.10~

d'autre part nous avons

= - - 7
J= PH =2, -7~

Ly Lp

Nous avons admis 1'hypothése que

LT = 1,15 LG L

d'ol ZR

G

-115.345

II.6. Dimensionnement du réservoir :

IT.6.1. Zone haute :

Le volume du réservoir trouvé pour la zone haute est de 1100 m3°

= 1:22 m

= 1,151, XJ +7 - 1,88+ 205 =206,2m

= Longueur géométrique

. 16~

nisant une hauteur de 6 m on pourra déterminé le diamétre de notre réservoir.

7

/
D=\V/ bY = \// 14,1100 = 15,2822 m
II.H Y IT.6

D = 15,30 m.

II.6.2. Zone basse

De mé&me comme pour la zone haute on trouve D = 15,30 m.

I1.6.3, Tableau récapulatif

En préco-

s g R e e R R P e e e B _“_“‘_‘ﬁr‘

cdté clte du Réservoir Diamétre Céte de déparj Remarque

ragiee [P Plett | ™ A

88 259,09 265,09 1100 m° 15,30 259,29 Surelevé
te e
SENES - i e I _’-ﬁ -
€ 206,28 21227 | e w® 15,30 206,42 Sur terre
se ] |
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7. Equipement des réservoirs :

Le réservoir doit &tre muni de :
- une conduite d'alimentation
- une conduite de distribution
- une concuite de trop plein

- une conduite de vidange

1- Conduite d'alimentation : (adduction)

Nous préconisons une arrivée par surverse en chute libre gui, provogue une

aération des eaux souterraines pauvres en oxygene dissout.

Techniquemant cette arrivée permet d'avoir une altitude constante définie par
le niveau supérieur de la crasse d'arrivée et évitera le retour des eanv. La con-
Anita Ad'eddupbion o son débuoushd dams 1e réservoir doit pouvoir's‘obturer quand
1'eau atteint son niveau maximal par un dispositif automatique permettant l'ar-

rét du motenr.

2. Conduite de distribution :

Le départ de lz condnite de distwibution scra prévu & 1'epposé de l'arrivée
de la conduite d'adduction pour faciliter le brassage de 1l'eau dans le rdgervoir.
Pour éviter d'enirainer 'éventuels dépdts décantés dane le réserveir, nous prévo-
yons le départ de la conduite de distribution qui s'effectue a 0,20 m au dessus

du radier.

Cependant il faut réacrver &pnlemont un miniamm de 0,50 m d'eau au dessus de
1la génératrice supérienr de la conduite de distribution pour gviter toute intro-
duction d'air dans La coaduite en cas d'accident sur cette derniére sera prévu

d'un vobinet vanne {voir schéma N°1)

el 1 0,50m conduite de
| i distribution.
radier 'ffﬁj R L
I T “ . '\}47 SEE-— __C.
‘ N - “\.‘ { iO,EOm
SRR S ;. =S
crépine '

Schéma de la distribution »

Ll \'-".f.'. -
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3. Conduite de trop - plein :

Flle a pour but d'assurer sans déversement du réservoir 1'évacuation du débit
total Q d'adduction pour le cas ol les pompes d'alimentation ne seraient pas arrétées

quand le réservoir a atteint son niveau maximal.

La conduite du trop-plein compte au départ un évasement en forme de tronc de

céne (entonnoir) qui débouche & un éxécutoir voisin, et par crainte de pollution ou
d'introduction d'animaux ou d'insectes dans les réservoirs, on aménage un syphon qui

maintient en eau le trongon de cette conduite. Elle ne contient aucun robinet.

L, VIDANGE : ‘

Pour permettre 1'inspection et le nettoyage du réservoir ainsi que d'éven-
tuellesréparations, il est alors nécessaire de le vidanger au moyen d'une conduite
qui part du point bas du réservoir et généralement raccordée a la conduite du trop
plein. Cette conduite comporte un robinet vanne et un syphon servant de gardee d'eau
pour éviter les émanations gazeuses désagréables en provenance de 1'égout. Ce syphon

servira a la fois pour la conduite du trop-plein ainsi que pour la vidange (voir
schéma N°')

i

|
Niveau max

5; Servo-clopet : T s s ot s I

C'est un appareil disposé a 1l'arrivée de la conduite de refoulement au

bout de la crosse surverse jouant le méme réle d'un robinet flotteur.

Cet accessoir permet aussi par sa fermeture progressive d'éviter les coups

de beliers et de maintenir le niveau constant du plan d'eau dans le réservoir.
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6. Matérialisation de la réserve d'incendie 2
Pourrenouveler la réserve d'incendie et pour qu'elle ne passe p&B dans la
canalisation d'une part, d'autre part afin d'éviter le développement des micro-orga-
nismes contaminant toute 1'eau du réservoir et risquant de lui donner un golit désa-

gréable, on adopte le systéme de matérinlisation suivant :

réserve d'incendie

(S _
‘ ‘ N / J/ / e reat
| : |
adduction ‘T-‘i * Vs E!
bl ’. /o 1
. 11 S I — A
VAR A SN N N
il TN R T T distribution

<
Ce systéme consiste & prélever dans tous les cas l'eau au voisinage du fond du rése
voir, mais en le faisant transiter en service normal par un syphon situé a la cbte
supérieure de la réserve d'incendie et muni d'un évent qui la désarmorce dés que
1 'eau atteint ce niveau. Pendant cette exploitation normale la vanne 1 et 3 sont ou-

vertes.

En cag de sinistre la vanne 2 gera ouverte et assure la mise en service de

la réserve d'incendie.

La vanne 3 est toujours ouverte sauf en cas de nettoyage ou de réparation.

7. Entretien des réservoirs :

L'importance de ces installations nécessite un soin particulier, tels que :
le nettoyage, le lavage et la désinfection. Pour cela on doit procéder & plusieurs

opérations.

- Isolement et vidange de la cuve

- &limination des dépdts sur les parois par brgssage
- examen et réparation éventuelle des pa%éis:

- désinféction

- ringage & 1l'cau potable

- remise en service.
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8. Hygiéne et sécurité des réservoirs :

Les réservoirs seront d'une parfaite étanchéité et ne reewront aucun en-

duit intérieur suceptible d'altérer l'eau qu'ils contiennent.

- Ils seront couverts pour les protéger contre les variations de température et

1'introduction des corps étrangers

- Tls seront & 1'abri des contaminations, de 1'infiltration des eaux souterraines

et des pluies

- Iys seront eménagés de fagon que l'eam circule réguliérment a 1l'intérieur pour

Avitor tbuute otagnation.
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Chap . III ADDUCTION

ITIT-1 - Choix du tracé :

2. Condition technique
Le choix du tracé de la conduite a été établit en respectant
certains impératifs dans la mesure du possible.

=
- Le 4racé du profil en long doit &tre aussi régulier que possible.

-- Le chemin le plus court possible entre le lien de captage et le resevoir

pour des raisons économiques des travaux.

.- Bviter les contres pentes, car les points hauts formés donnent nais-
sance en exploitation & des contonnements d'air qu'il importe d'avaciicw
au moyen de ventouses disposées en ces points hauts ou il pourait

résulter 4 ces endroits une cavitation par suite d'arr®t inopiné .

- Bviter les profils horizontaux.

~ Le tracé sera donc congu compte tenue de la possibilité de réaliser un
profil en long idéal avec des coudes largement ouverts afin d'éviter

les butées importantes.

b) Conditions économiques

I1 est intuitif qu'il existe un diamétre économique pour
la conduite de refoulement résultant d'un compromis centre les deux

tendances suivantes ¢

- Les frais d'emmortissements de la conduite qui croissent

avec le diamétre de la conalisation.

- Les frais d'exploitation de la station de pompage qui
décroissent quand le diamétre augmenté par suite de la

diminution des pertes de chéﬁges.
¢) choix du type de 1luysu :

Toutes les oonduites ont été prises en acier généralement
on utilise dans les adductions des conduites en fonte, en acier, et en

amiante-~ciment.
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On a opté pour des tuyscux en acier, vu leur disponibilité
sur le marché, de plus ils sont plus économiques que les tuydux en

fonté et s'adoptent micux dans les adductions au niveau desﬁi]les.

d) Choix du diemdtre économique :

I1 est bagé sur un calcul .echnico-€conomique suivant des

étapes différentas.

- on détermine le diam&tre approximatif par la relation de

bonnin,
D = i Q
ol G ¢ acri+ 3 deapoiter en ..mi/sn
D : diamétre approximatif en -w-.

1
r

~ puis. "1 e2fixe une série de 4 ou 5 diamétres normalisés,

sur lesquels portera notre étude technico-économique.

Zone base :

D'aprés la formule de Bonnin on a 3

——7}

= Vo= \V0,0395 = 0,198 m

Calcule du diem>tre économigue

il est calculé en tenant compte des frais d'ammortissement

des frais d'exploitation .

0 a s L =1000 n longueur de notre tracé

5

Hz + éﬂﬁt,
Hg (T.P + 0,5) - N.D.
e = (212,22 + 0,5) -~ 158,0 = 54,72 m.

oli ¢ Hm.t: Hauteur manométriguc toluic

Hg : Hauteur géomédtrigue.
_dynau.. il
N.D : Niveau donc les perts de charge totales |,
On.calcule i %
~H, =oH + OH_.

&H. ¢ }_JCI'+O de C‘_.:I'ge llnebllres
prl v e 51ngu1}argb

les per es de charges 51dgulleres sont alors estimer & 15 %

pertes de charges limées’res donc on aura :

AH, = OH] + 0,15 8H, = 1,150H,.

o des
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or /, H, ~ -

ou J s gradient de la perte de charge

=
(1]

Longueur géométrique (m)

D'aprés la formule de DARCY-WEISSBACH

on a J= £ . ¥
D

coefficient de frottement

li

accélération de la pesanteur (9,8 m/sz)

©o

diamdtre (m)

vitesse (m/s)

tR..=48Q

A ITD

= = O ® =

~Calcul du coefficient de frottement f:

En premier lieu op le calcul avec la formule de NIKURADSE

£.=(1,14 - 0,8 1n { _)'"2

D
on

par itérationvpalculala valeur exacte du coefficient f par la formule
de COLEBROOK en prennant comme premiire valeur celle calculée par
NIXURADSE -2

==
8

£, =1 ~ 0,86 1a ( + 2,51) |
_ , By 3171;' R /F ¥
7 . rugosité absolue pris égzal & . 10 -
(conduite neuve )
R : nombre de Reynoldes R = __V.D .
D= Viscisité cinématique de l'eau = 10~ 6m2 s

puis on calcul le facteur de correction pour le gradient de perte de

charge. \ 5.3 _ fe
3 i AT . o
X535 5 TR

J == J r

et en enfin / H]l = J.L
H, = 1,15\ H1

et on trouve alors Hm & Hg +{\Ht
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: cvites : ; ; — ) . : o
: Diamdtre j“te”sf R.1o5j Ly : e : £ . AT : J AN : /\ Hy , Hmy :
: ‘n/s . : : . . : i . . .
coGam) G P : : ; u Pl s )
¢ 150 22,23 23,34 :0,0257055 £0,0434799 :0,0262T9Y :1,.223243 30,044450 244,450 : 51,118 105,838 :
: 200 11,26 2,52 ;0,0237815 [0,0096315 }0,0246119 :1,8349179 *0,009967 ® 9,968  ° 11,465 ° 66,183 °
: 250 30,80 2,00 10,0224340 ,0,0029302 10,0235761 .1,0509095 °0,003079 . 3,079, 3,540 | 58,260 '
© 300 ‘0,56 91,68 3:0,0214163 :0,00034266:0,0228865 .1,0636491 :0,0003661 : 0,366 0,420 : 55,140 °




oo

oo 68 ©b €8 te ¢o 6c 98 00 8O

o o

Frais d'exploitation

P : puissance de la pompe

Q

oo

débit & refouler

' s rendement de la pompe = T5 %

energie consommée

prix de 1'énergie

B = P. 24. 365 (kwh/an)

PE = E, e e @ tarif de l'énergie
g = 0,19 DA /kwh

; (m) = : f |

D (m.m) ° Hot' s P (kw) .E =P.24.365 Prix de
- 5 s “1'énergie

150 t 105,838 & 54,626 |, 478523,76 £90919, 51
200 . 66,183 i 34,159 : 299232,84 $56654,24
250 58,260 : 30,070 ¥ 263413,20 ©50048,51
300 55,14 28,459 249500,84 :47367,16

6o ©

cv o6 €0

es co

ec ®e €O €& €O

ap

Frais d'amortissement

L'anuité est calculée par la formule

A = I + I n = 30 années
(x4 1) I 8%
A= 0,08 + 0,08 = 0,08827

(0,08 + 1)3? ’

et 6
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©

: D (mm) :iiigagiemetre ¢ L {m) gPrix de la fAmortisse_ i
- : : sconduite | ments(DA) °
: 150 : 184,93 : 1000 3184 930  ‘16426,77 °
s 200 s 229,56 : 1000 2229 560  20391,12  °
o250 f 267,22 : 1000 267220 23736,35
s 300 : 333,07 : 1000 ‘333070 :29585,61  °
~BILANS
* Diamdtre (m.m) : 150 ¥ 200 o250 3 300 :
. freds 'exploitation ‘90919,51 : 56654,24 :50048,51 [47367,16 =
:Frais d‘amortissementi16426,77 : 20%391,12 :23736,35 529585,61 :
‘Tataux :107346,28 : 77245,36 :73784,86 “76952,77 ¢

- Conclusion :

Ainsi d'aprés un calcul technico-économique nous constatons

qu'ton obtient un diamétre économiquei Dac = 250 m.m
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CHAPITRE : IV
DISTRIBUTION

IV.1. Ressau de distribution

Le reseau de distribution de la ZHUN d'ouled-Fayet est du tyie

maillé suivant les entre-croisements des routes.

Le réseau de la ZHUN est divisé en deux :
- celui de la zone haute (5 mailles) alimenté par le réscrvoi.
surelevé de 1100 m3 (voir I11.3.2).

- celul de la zone basse (5 mailles) alimenté par le réservoi.
sur terre de 1100 m’ ( voir II.3.2) les dits réseaux comportent des cana..
lisations qui présentent un diamdtre suffisant de fagon & agsurer le déb!
maximal avec une pression au sol compatible avec les hauteurs des immeub .
Pour le dimensiomnement de nos réseaux on doit tenir compte du débit de

pointe (Qp)

Iv.2
Calcul du réseau de distribution par la méthode de HARDY-CROSS:

Le calcul du réseau maillé est fait par approximation successi-

ves selon la wethode de HARDY-CROSS qui repose sur 2 lois.
jere

La somme des débits qui entrent dans ce noeud est égal & la

IOT : En un nceud quelconque du réseau .

somme des débits qui en sortent.

eme ; . " 2
2 Loi : Le long d'un parcours orienté et fermé la somme

algebrique des pertes de charges est nulle.

Iéthode de calcul :

Elle consiste & se fixer en premier lieu, une répartition
supposée des débits dans chaque maille, ainsi qu'un sens d'écoulement de
maniére & satisfaire la premidre loi.

Diamétres des conduites :

Ils sont choisis de maniére & avoir des vitesses raisomnables se gituant
entre 0,3 > 1,3 m/s.
L]

R=V.A"om D=y /4G
v/ IILV
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ol Q : débit en m3/s
A 3 section de la conduite m2

V : vitesse d'écoulement en m/s

calcul des mailles
Les pertes de charges :

Elles sont déterminées d'aprés la formule de DARCY-Welsbach

AH = _£.L.Y°

D. 2
g
a)- Les pertes de charges singulidres :

sont exprimées en fonction d'une longueur équivalent (L .e y)
occasionnant une perte de okarge lors du passage d'un débit.

‘I:'
/"Hs =¢ . Ley .UV
D 2 g

2

§
o F : coefficient de frottement
V : vitesse d'écoulement
D : diamétre de la conduite.

Ley: langueur équivalent;

b) — Les pertes de charge dfies aux frottement :
elles sont exprimées par la formule 3

AH =f. Lg . ¥
D 2 g

[

ou Lg : Longueur géométrique.
¢) -- Pertes de charges totales :
VAR: ’RHS +/\H_.

f
généralement on estime la longueur équivalente & 15 % de la

longueur géometrique : L ey ~ 0,15 Lg

LT =Lg + 0,15 Lg = 1,15 Lg.

i 2 2
frHg =158 g V. =1,15f Lg __Q
D 2g D 2
A .2g
En Introduisant le concept de la perte de charge débitaire ( H

provoqué lors du passage d'un débit unitaire.

“Hy= B, = 1,15¢ 1g
2 D.4%.2¢



~30-
Le gradiant de la pente de charge débitaire est égal

H 6 2
I = b B, N (m™.5%)
Q L 2g.D.4 ¢ ,
pour un profil circwlaire et avec II - 3,14 ot g = 9,8 m/s" on a
2
J. =8,28 .
Q 8 - £

5
D
pour un régime turbulent rugueux, la perte de charge le long de la

conduite est ¢

_ _ 2 L2 2
H =17, Le = JQ' B L =. HQ.Q

i"‘ HQ& = JQo Le = I

alorsona: " H=r Q2
avec r = . "H. = f Le = I Le
R 3 & 52
D 2%, 2g D (II D7)°.2g
r=0,0828 f c. L 4
D5

Calcul du coefficient de frottement 3
Le coefficient de frottement est calculé 3 l'aide de la formule de

colebrook ¢ . o
fo=(~-0,861a ( _{ w_.2;51) )

5T Dy R F

on prend comme premiére approximation la valeur de f calculé par la
formule de Nikuradsé : f = (1,14 - 0,86 In _ )72
D
h
on procede par approximations succesgives Jusqu'a ce qui on trouve la
valeur exacte de f avec laquelle on détermine les pertes de charges

finales,

calcul du débit correctif :

7 2
6 & H=32§

; éme . e . i q W
or d'aprés la 2 Lol cette équation doit &tre nulle dans
chaque circuit fermé,

s0it on a

QO : débit supposé en premiire approximation
¢ débit corrigé
-[ &)

A Q ¢ le debit de correction.
= o

pour chacun des trongcons on a

=Q +/0
Ql-l QO L > ‘”UO
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2 oty Yoo 2 # g 2
H= raf=rx(q + oq)%==x(Q~ +20q, ~Q +00,°)
Le terme ’in et négligeable par rapport aux 2 autres
termes. donc on a :
2
£ = -
H=r(Q° +2Q ©q )
or pour un circuit ferme on a :

FTihvH =321 Q2 =0

- — 2 =
ceE=xr (Q +20Q #£Q)=0.
Q'O = .-'4:'1' O2
2 =1 Qb

Remarque 3

Les corrections se font algebriquement c'est & dire les débits seront
corrigés selon leurs signes, les pertes de charges auront le méme signe g.

que le débit, car elles croissent dans le sens de 1l'écoulement.
.. La correction propre a la maille avec son signe.

-- La correstion de la maille adjacgonte prise avec le signe contraine
pour treuver le méme débit dans le trangon commun aux 2 mailles adjacen-
tes; pwis on fait la somme algebrique pour chaque trancon pour trouver
le débit avec lequel on fait la correction de notre débit.

On n'arrete les calculs qu'une fois qu'on a :
[Q € 0,5 1/s et ZOH (0,5 m.

Le calcul du réscau & été programmé sur calculatrice T I 59 avec

-, =1 mm dont voici le programme.
L RN ({ RCL 01 lnx * 0,86 + 1,14)x° _1_ % A * RCOZ * RCL 03
m .

* RCL 03 2 nd{x)_°_ RCL 01 y™5)
- SUM 04 STO 05 2 nd P ¢use 2 nd P anse 2 nd P anse
2'nd P anse % (2000 : RCL 03) = SUM 06 R/S LRN

On exécute R C L 04-2_RCL 06 = x 1000 affiche AQ
porté avec le signe contraire

D (mm) STO 01

Le(m) STO 02
Q (L/s) STO STO 03
On exécute ___ 1°%® valeur affiché LH = r Q°

2%M€ yaleur affiché 2 r Q.
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5 Calcul des pressions au sol

La pression desservie au sol devra 8tre déterminé:.en tenant
compte de la hauteur des Immeubles (éxistants ol prévus) elle ne devra
en aucun cas &tre inférieur & 10 m pour d'éterminer la pression en un
point, on calcule d'abord la c8te pyézometrique de ce point qui est égale
au niveau préeometrique disponible en fin de réseau diminuer des pertes

de charge des tuyayx transitant depuis l'origine.
On détermine tout d'abord le ¢8te p:3zometrique au point de raccordement
gui est égal :

CP,I = Op~ LH ,

de méme pour tout le réseau.

Bt la pression au sol est déterminée Ppar .:

P = CP o CT

4 Mise cn service et entretien du réseau :

Les principales opérations effectuées pour lg mise en service

et 1'entretien du réseau sont :

- La désinfection
- La . détection des fuites d'ean
- La desincustation des cbnalisations

- La réparation

a - désinfection .

m
les produits courament employes pour la désinfection sont
v
le permanganste de potassium ou des dérivées du chlore telsque 1'hypo--

chlorithe de sodium ol 1‘'hypochlorithe de calcium.

b - détection des fuites d'eau .

La recherche & la localisation des fuites s'effectue le plus
souvent avec des appareils ao®wmtiques, lesquels sont de deux types

mécaniques ou éléctriques. |



¢ ~ désinceustation des canalisations :

Les canalisations peuvent £tre plus au moins obtimdes

‘par : des dépdts calcaires constitués par du carbongte de calcium :

-~ des dépdts organiques (algues, mollusques...)
- des dépdts limoneux (sables, boues...)
Leur nettoyage s'éffectué par procédé mécanigue ou chimique

& base d'acide passivé, en général on utilise l'acide chlorhydrique.

d - réparation :
-- elle se divisé en deux

-- La rénovation des joints

- La rénovation de la canalisation.
IV . 5 Détermination des debits aux Noeuds :

Pour déterminer le débit soutiré de chaque noeud on doit

d'abord délimiter la zone désservie peur chague noeud.

La ville de Ouled Fayet et sa Z H U N seront composés de 10
mailles dont 5 pour la zone haute et 5 pour la zone basse, et dans les-
quelles les densites seront identiques car on a pris une distribution

’ homogéne de la population.

. La superficie de chague noeud sera déterminée par la méthode
des médiatrices, et ayant les densités identiques nous trouvons la popu--
lation possible avec la consommation spécifique et nous déduisons le débi:
dans chague noeud et on multiplie ce débit pour un coefficient de point

KP = 2,4 .
Formules utilisées.

d = __MNp hab/ha
5
t
d: densité de la population
Npg population
St ; surface totale des mailles.




q = §g§[~ jour ma/J/h atou 1/J/h a

N
P

q consommatlon gpécifique.

Ni = Si-ﬁ g N : populatlon dans chaque zone du noeud

Si : surface de la zone du noeud.

La consommation par noeud sera .

ik W

a) zone basse:
calcul de la densité :

ona: N_=12090 h a b.
St = 37,66 h e
d =N =1209 =321ha b/h a.

2 37,66

; TR ¢
Consommation spécifique :

oy 3 = 3985,20 m°/3 .
NP = 12090 h a b

_Qoy j - 3985,20 = 0,32963 w’/j/ hab
12090

P
= 329,63 1/j/ h a b.

b) zone haute.

densité
d —
P
Sk
N =13,742 h a b d =N =L5£Lfi2= 62 has
) 6 1 e 31195 ha

Concommation Spécifique
% noy 3 = 420348 w/3

0,305,688 n°/3/ b b

q = Qmoy-j . = 4205,48
N 305988 1/3/ b a

13742

it
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Le choix d'une pompe s'effectue en choisissant le type normalisé de pompe dont

les caractéristiques se ropprochent le plus des données a respecter : aebit a refouler;

nauteur d'élévation of vendement. Tous preoFees™s 1+ imeearravion d'une seconde pompe d¢

méme type pour le secours en cas de panne de 1a premiére.

V.1. Type de pompe

Caractéristiques @
Q -0,0%95m7s = 2,20 2
= ) s = 3 m /h
Hmt = 58,26 m
Les catalogues JEUNONTuSCHNEIDER, pour les pompes 3 axe vertical, nous ont permis
choisir le type de pompe qui répond le mieux a ces caractéristiques, i1 s'agit d'une

pompe : HE N 80 -250

_ 2900 tr /mn

=
|

D = 23’4’ maim
n = 80%

gur la figure N°1; nous avons le point P qui représente le point de fonctionnement ars

siré avec un aébit Q = 142,20 nfa/%. et Hmt = 58,26 m

La courbe (Q/H) passe un peu plus haut que je point P et coupe la courbe caractéristi

de 1la conduite au point P'

yu la différence qui existe entre les points P et P', OB étudiera les aifférentes P

sibilités afin de les rapprochers



-38-

Premiére solution
Si on gardera le point de fonctionnement P', on devra diminuer le temps de pompage

Pour le point P' on a :

168,80 m/h = 0,0468 mfs

o O
I n

59,50 m
Pour le point P, on a :

Q = 142,20 w/h
58,26 m

o]
]

Le volume entrant au réservoir pendmmt 24h est de 3412}80m3. Ainsi le temps de pompage

se réduira et sera de :

t = 3412,80 = 204218 h soit
168,80

La puissance absorbée par la pompe sera :

Wp = 9,81. Q.H = 9,81.0,0468.59,50 = 35,24 kw

0,775

Pour prévenir certains imprévus d'exploitation, il sera prudent de majorer la puissance

absorbée par la pompe de 10% pour une puissance Wp supérieure a 20 kw.

Donc Wp = 38,76 kw.



Deuxiéme solution -39-

Flle consiste & vanner sur le refoulement pour créer une perte de charge

égale a

Plp = 66,0 - 58,26 = 7,74 m

Ce qui provoquera une augmentation de Hmt, en gardant le débit désiré, on aura un gas-

pillage d'énergie dans ce cas soit :

wp = 9,81 . 0,0395.66 = 31,96 kw

0,80

avec une majoration de 10% on obtient

Wp = 35115 kw

V.2.3%. Troisiéme solution

Si 1'on désire faire passer la courbe (Q'/H') par le point P, la solution

consistera A .pogner la roue de la pompe.

En conservant la méme vitesse de rotation (N) et d'aprés les relations

Q H D1° )

Le diamétre de la pompe rognée sera d et devra notamment correspondre au débit g
désiré.

1

En posant d = m.D

oi m : coefficient de rogmege
L'expression (1) devient

& =8

=1
Q H o
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Ayant les triangles semblables O P Q et O'P'Q' on neut écrire :

Q' = H'"
Q H

Sachant Q, on 1lit 1it la valeur de Q''' sur la fig (2) La valeur de m sera égal a :

mz/Q/Q"'

pour Q = 0,0%95 rr?/S = 39,50 1/s

Q''' = 0,0428 /s = 42,80 1/s
m = // Q % 39,50 — 0,92
' Qe L2,80

Le pourcentage de rognage sera donc
1-0,92 =0,08 =8¢ - 20%

Le diamétre de la roue rognée est :

d = mD = 0,92.250 = 24§ mm

La puissance absorbée par la pompe est :

Wp = 9,8. Q.Hmt = 9,8.0,0395.58,26 = 28,19 kw
n, 0,80

avec une majoration de 10% la puissance sera : 31,00 kw.
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TABLEAU DE LA C:iRACTERISTIQUE DE LA CONDUITE DE REFOULEMENT

41-
ﬁ (-] 250 Mo T iz 1000,01’1’1
. 2 ! 4
Q (m’/s) | Qm”/h) vV (m/s) /7’8e £ fc J:§£Q2 Bhi+J.L | Dh+ =1,150 Hmt
=~ T '
0,0055 ; 20 0,1120 28000 0,022434L 0,0280664 0,00007183 10,07183 0,08260 54,80
B S T._ Sy Lina: == T e e i e e 5 SN S = i
0,0111 { 4o 0,2262 56550 " 0,0257139 0,000268 |0,2680 0,3082 55m03
S . .__,?e I . L N— — e, P N~ = = I = e - ey I VS
0,0222 '
80 Oh525 | 113125 0,0242859 0,00101 11,0100 {1,165 | 55,05
Lol 100 0,564 1% 11 5 —r
] il . M 0,0015595 11,5595 | 1,7932 | 6,51,
| |
Rl 2 T 0,6787 o ege7s o om o 10,0287473 .0,0022326 _ |2 2326 L___ 2,567k 157,28
0,095 _ M2,20 108050 | 201250 | v 40,0235%01 _____|0,0051179 15,0179 | 3 5855 | 58,26
w
0,04kl
| 160 l 0 9049& 226225 i 0,02314-628 0,0039215 4349215 . -1-&-.,—50-9?' 59,22
i _ s it AT, SO . .= .5 N € |
f |
G,050
! 180 j 1,0191 254775 i 0,0233646 0,0049523  l4,9523 5,6951 | 60,41
; t
T o

ra
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Ainsi on peut constater que la puissance absorbée par la pompe obtenue par
rognage est inférieure & celles des deux autres solutions (1ére et 2éme) néanmoins
cette derniére solution présente 1'inconvénient d'étre une méthode ancienne et dépas-
sée, raison pour laquelle on opte pour une Léme solution qu'est le choix d'une pompe

homologue.
V.3. Choix d'une pompe.homologue :

En faisant appel aux notions d'hydraulique IIT (chapitre TURBOMACHINE) relative
aux choix de pompe homologue, le probléme d'homologie dont il est question peut &tre

facilement déterminé.

Données : Q = 142,20 m3/h
H = 58,26 m
D = 0,234m
N = 2900 tr /mn
avec 01 = Q et 02 =H
N D3 N2 D2

Exprimons N en fonction de C1 et C

et dressons le tableau ci-dessous

- > N:H_c;g3 —— N=f (Cp) = 3,08
3 0
ND c ¢1
'1
c, =H ————m N =1 Mo
2 T— ~D—— H - N =£ (C, =__3~2.,62_



iy

Y E——

Q | H ci C, N=f (C ) | Nef (cr) |
Q | | :
(0 /h) (/) (m)  (tr/nen) | (er/men)
____._-——-—-————-"c... — s - - - P SESERSSE -AF'— - —— __,__+ ‘—___i__.—a—ﬁ-ﬂ———-
b L .
0 2,50 8,96187010 1,5743821
120 0,0333 72,5 | 3436,78 | 2599,73
145 0,04027 66,00 1,08367.10 3 *I,L+33.23.161+ 2841,94 2724 7L
149 0,04138 64,50 1,1138794163 '1,40065,'16_LL 2765,11 2756,24 |
' =5 - L L 1
149,20 0,04170 6L, 45 1,11537430 1,399571810" 2761,40 2757,3
149,38 0,04149 6L 42 1,1167202,*63 1'398920ﬁ 2758 2758
101
On tire N =] 2758 tr/mn.
!
|
|

e e s e e -
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CHAP. VI‘, PROTECTION DES CONDUITES contre le coup de Belier.

VI.1. Présentation du probléme.

Lorsque dans un écoulement en charge se produit des variations locales deo
débit ou de pression, il en résulte une modification générale du régime d!écoulement

préexistant des débits et pressions.

La modification du régime d'écoulement se manifgste en une série d'ondes
de pressions qui se propagent tout le long de la conduite avec une amplitude impor-
tante, pouvant entrainer des ruptures de canalisations. Dans ce cas, on dit alors qu'

se produit un coup de bélier.

Pour palier & ce phénoméne, on utilise des équipements spéciaux destinés
&

a la protection des installations.

VI. 2. Moyens de protection.

I1 n'est pas possible de supprimer totalement les effets du coup de bélier
mais il convient de rechercher les limitations & une vale®r compatible avec la résis-

tance des installations. Les équipements anti-bélier devront avoir pour effet :

- de limiter la dépression
- de limiter la surpression.

Les équipements les plus utilisés sont :

- les volant*s' d'inertie, gqui interviennent dans la protection contre las
dépressiosns

- les soupapes de décharge, qui interviennent dans la protection contre les
surpressions.

- les réservoirs d'air et les cheminées d'équilibre qui interviennent & la .

fois dans la protection contre les dépressions et les surpressions.

Pour notre présente étude nous préconisons un réservoir d'air apembrane ol
le contact air-eau n'est pas direct mais séparé par une membrane souple et €lastique.

Cette dispnsition permet d'éliminer la perte d'air par dissolution.

La cuve cogportera :

- une vanne dt*isnlasont pumr loo intcirvontions
- un clapet anti-retour
- un niveau d'eau visible dont les prises devront permettre d'observer les

niveaux mdpimel et maximal atteints.
- un manométre & la partie supériétre.
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ce type de réservoir ne nécessite pas d'autres équipements (compresseur *'"iT-

alimentation en énergie &lectrique, antomatisnme). Seule la membrane est chargée

aprés plusieurs années d'exploitation.

VI. 3. Réservoir d'air.

Principe : L'alimentation continue de la veine liquide apreés disjonction du groupe

peut étre effectué a 1'aide d'une réserve d'eau accumulée sous pression dans une ca-
pacité métallique disposée a la station de pompage et raccordée a 1la conudite de refoul
Jement immédiatement 3 1'aval du clapet par une tubulure, laquelle est munie d'un or-
gane q'étranglement.

A la disjonction, le clapet se ferme, une partie de 1'eau de la cloche est chassée
dans la conduite. Apreés dimunition progressive, puis annulation de la vitesse, 1l'eau
de la cﬁnilite revient en arriére et remonte dans la cloche, augmentant 1a pression

dans la conduite de refoulement.

1a dissipation de 1'énergie de 1'eau peut &tre obtenue par le passoge de celle-ci a
travers 1t'étranglement. Cc dispositif est excessivement simple et protégera 1'installe-

tion ausii bien contre les dépressions que contre les surpressionse

o air

e

r“’*"’ = {l

|

. e

“—p qlapet Pompe

o oA 2
i \ G -~ ~._ 1Pompe:

.
L —e—

e R

VI.3.1. Calcul simplifié d'un réservoir d'air/
En faisant abstraction des pertes de charges dansla conduite de refoulemen. .
en négligeant 1'&lasticité de la conduite et la compressibilité de 1l'ealu.
En outre, le réservoir ne comporte pas d'organe d'étranglement.
Fn marche normale, 1les caractéristiques de 1'air dans le réservoir d'air

sont données par Zn et U.

Zd:pression dbsolue exprimée en métre d'eau (si on néglige la hauteur de

1teau dans le réservoir d'air au-dessus de 1l'axe de 1la conduite.




Iy

Zo =Ho + 10 m ( Ho : hauteur géométrique )

Uo = Vo . Ls
z
2gzo f%;g )

avec Uo : Volume d'air en m3

L : Longueur de la conduite en m

S : Section de laconduite en m2
f(z)
{ s ) =%20 -1-1log Zo
zmin zmin

La valeur de Uo est trouvée moyennant 1'abaque M. VIBERT, pour 1'étabbisse-

ment de cette abaque, la formule a été mise sous la forme :

Uo = Vo « 1 .1
Ls 2g Zo f (2
(" Zo j
en posant Vo = ho 3 Uo = ho. i
2 g LS Zo f( 2y
Z0
T —
i —— D i g w\""'--.
~ . \‘-‘-, '/ Z oo i

marche normale Fin de la dépression Fin de la surpression
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VI.3.2. Calcul normal d'un réservoir d'air.

Pour des installations trés importantes, les hypothéses citées ci-dessus
ne peuvent s'appliquer car cela nous conduira 3 des volumes de réservoir énormes, ¢
i1 faut tenir compte du phénoméne et de sa propagation ondulatoire. Ainsi la dispos:
tion d'un étranglement & la base de 1a cloche s'avére nécessaire ce qui pourra amor” -

rapidement les oscillations etpermettra aussi de réduire le volume de la cloche.

Cet étranglement sera constitué par une tuyére fanctionnant au retour de 1l'eau com ¢
TR

un ajutage rentrant de Borda, permet théoriquement d'avoir une perte de charge quat

fois plus grande au retour qu'alaller.

‘ j ajutage Borda

e ";=i;;:fl;fﬁj““—'—

kil

refoulement,!/

Etranglement au moyne d'une tuyére.

Le coefficient de contraction de l'ajutage est de 0,5.
Les organes d'étranglement sont disposés sur une tubulure reliant le
réservoir d'air a la conduite, un robinet-vanne permet dtienler 1z riservoir d'nl.

1a conduite en cas de besoin.
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VI.4. Principe de Calcul.

Le calcul consiste, par approximation successives a tracer 1'épure de
Bergeron, afin de déterminer les dépressions et les surpressions maximales, aprés a-

voir fixé un volume d'air U.

On considére qu'au cours d'un aller-retour d'onde d'intervalle de temps

B =2L (a !-célérité en m/s) la vitesse finale de l'eau aprés B est v,

vn part d'un velume initial arbitraire du réservoir d'air U., on se fixe

la vitesse finale Vf et on calcule a la fin de l'intervalle la pression dans le réser-

voir d'air, puis la pression dans la oconduite en ajoutant ou en retranchant les pertes
de charges suivant le cas. On vérifie sur le diagramme de Bergeron la pression finale

correspondant 4 la vitesse finale Vf ; s1 la pression ne correspond pas a la vitesse,

on doit ~efaire les calculs en choisissant une autre vitesse Vf

Les temps se suivent selon les valeurs de @ = 21
. a
L'augmentation .U du volume d'air du réservoir d'air, ou sa dimunition est

exprimée par le volume correspondant de l'eau, il n'est autre que le volume d'eau qui
circule dans la codnuite de refoulement de secticy - pend2nt . le temps ®© at avec une

vitesse Vm
° b

Pour le premier intervalle ¢ OB 2 °

qu = Vo + V{1
2

IL faut faire attention aux vitesses négatives quand 1l'eau revient vers le réservoir
d'air.

A la fin du premier intervalle #, le volume U d'air du réservoir sera égal a :

Uo +0

Pour les autres intervalles, les volumes s'ajoutent quand 1'eau monte, puis se rebranche

quand 1'eau descend.
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- La nouvelle pression dans le réservoir d'air sera exprimé en admettant que la

détente du fluide s'effectue conformément & la loi de poisson :

(Zo + = ro Uo’u =% U“l’L+
1,4
=) Z = (2o +to) Uo
U’igli»

ot o :perte de charge dans la conduite en régime de fonctionnement normal.

Ibrgane d'étranglement est une tuyére.

Tuyére

oI Conduite . 5w e

v

' i

a la monblde da 1itean -n 2 la valenr e la vitesse V1 en fonction de la vitesse

Tinale vf dans la conduite.

- A la montée de 1'eau le coefficient de débit de la tuyére est : 0,92. On aura

alors :

2
V']':dz =¢ =K
53 d'2

5\0,92d)2

.

On choisit "d" de tel sorte que K reste compris entre 15 et 20.
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» - La perte de charge & la montée de 1l'eau est &valuée par Bhil

2
‘_@_h/l=+v1 = C

e ———

2g

-

ol C : Coefficient de perte de charge déterminé d'aprés le graphe.

- A 1a descente de l'eau, 1~ tuyére agit comme un ajutage rentrant de Borda avec un

coefficient de contraction de 0,5. de méme on aura :

4 >

—ne ———————

perte de charge :

Bh

B, =Vp - C

2g

La pression absolue dans la conduite est :

N
1
)}
=
-

que,d 1l'eau monte

z' + Ah2 : quand 1'eau descend

On cherche sur la parabole des pertes de charges dans 1a conduite, la valeur - poux 1n

vitesse finale Vf considérée.

La pression finale absolue dans la conduite sera mende 1thorizontale qui. coupera la

drcite a
Se S

A : a : celérité de 1'onde

s : section de 1la codnuitee.
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Pour notre cas on a :

IOongueur = 1000 m

diamétre 250 mm

S = II ga = 3,'”4'!- (O,25 )2 = 0,049 II]2

]

Le volume est : 1000+ 0,049 = 49 m3
Q =0,0395 n’/s
Alorsona : Vo =Q = 0,0395 = 0,80 'm/s
S 0,049
A
on a tz;;p
Hg = 54,72[1]
k = 2,15.109pa : coeff de compressibilité de 1l'eau :
P = 103kg /hB ‘BaBSEe  yolumique de 1l'eau
o= § il o 5°10-3 épaisseur de la codumite -
\ 2 P .
- 2.10"p a module d'élasticité de 1l'acier
La valeur de la célérité sera :
/ : : 9 B3
] P ; ;2,15. 107, 1©
: ;
a = \ P =X | = 1182,52 m/s
\ / "
1 +K, @ o 0% 2,15.,109. 0,25
E. e k 9 -3

2. 10°.5. 10



Le tmmps d'aller retour de 1l'onde

0 - 2L = 2.,1000 = 1,69 S.
a 1182 ,52

Le coup de bélier peut atteindre la valeur maximale @

hmax = a. Vo - 1182,52 « 0,80 = 96,53 m d'eau

g 9,8

Au moment de retour de 1l'onde la surpression peut atteindre
Hg +hmax = 54,72 = 96,55 = 151,25 m d'eau
La dépression peut atteindre
Hg - Homax = 54Q72 - 96,55 =-41,81m
Dimensionnement du dispositif d'étranglement

D = ¢ = _2_5_52 = 125 m.m

A la montée de 1l'eau, la tuyére ayant un coefficient de débit : 0,92

v = = &

— m— —

ve 4’ (0,92 4)

no
no

On prend k = 18

(0,92 d)2

4 = 64,0095 soit d = 64 mem

-5k~



=55~

2
Dans ce cas la valeur de k = (0,25 ) = 18,03
(0,92.0,004)°
Ainsi V1 =f° - @ °=x
2
ve  a'® (0,92 )

=) vl = 18,03 Vf
Par ailleurs

m=d’  =(0,92.0,06k )2

= ={0,92.0, = 0,2218

o)
n

(0,125)°

moyennant 1'abaque donnant la valeur du coefficient de perte de charge C damns une

e I s T S S <~ L S — = C = 0,61
Ainsi @hll = Ei . C = V'Ta 00:61 = 0,051 v7
2p 2.9,81

A 12 descente de 1l'eau

2 =k
V.
2 R 2
Soit B =20 = 2 (250)
- G | Eeear S 30,52

Vf d (54)

donc V. = % £
:. 2

m* = 0,5 47 = 0,5 gé&l__ = 0,131

2
a2 (125)
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moyennant 1'abaque donnant la valeur du coefficient de perte de charge C' dans une tuy

tuydre on 14+ pou 1 m' = 0,13 ———d OV = 0,78
ainsi H2 = _VZ.C' =V2. 0,728 =0,0597 V3
= 2.9,8

Ltéchelle de la pression est graduée a raison de 1 cm pour 5m, 2460,04 seront repré-
sentés par 492,01 cm.

L'échelle des vitesses est graduée & raison de 1 cm pour 0,05 m/s, soit pour

0,05 .0,049 = 0,00245 mE/s

donc 1 m3/s sera représenté par 408,163 cm

ainsi tgx =h = 492,010 = 1,205425
q 408,163
=) | x = 50°32 ’
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Finalement on constate que la dépression et la surpression atteignent respectivement

les valeurs éa 1f10met 3,5

Vu les résultats obtenus (voir tableau n°® ), l'air peut occuper un volume maximum
U =1,184 m3° Mais le réservoir doit contenir encore de l'eau & ce moment pour évo-

ter le passage de 1'air dans la conduite, nous retiendrons un volume total de 1,5 m

N.B. Pour le démarrage il suffit de disposer d'un robinet vanne manoeuvré lentement
pour limiter comme on le désire la surpression et la dépression & des valeurs conve-
nables, c'est & dire qu'on fait le démarrage des groupes a vegne fermée; c'est le

procédé le plus courant dans la pratique.



SHEMA TU RESERYOIR D R

Fig.

conduite de Tefoulement.
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CHAPMTII. Protection des conduites contre la corrosion.

La pose des conduites dans le sol nécessite certaines données du terraln

pour pouvoir mettre en évidence le phénoméne de corrosion et 1l'éviter par un des moyens 1

de protection s'adaptant a ce cas.

VII.T. Généralités :

La corrosion des camslisations en acier se traduit par la destructinn progres-

sive de ces derniéres sous 1'action du milieu ambiant.

w— uvorrosion chimigue

C'est une combinaison directe du métal et du miliou ambiant.

b- Corosion électrochimique :

Flle est dfie & 1'influence des inst allations électriques a courant

situées au voisinage des réseaux d'alimentation en eau.

VII.2. Corrosion par formation de pile :

-

-

Dans ce cas la corrosion se présente sous deux aspects :

- couple galvanique : piles constituées de métaux différents.

continu

- deux métaux 3 potentiels d'équilibre différents reliéds électriqumeent et plongés dar

dans un electrolyte ;_;‘ormant une pile.

L'acier se corrode parce qu 'il a un potentiel plus négatif (annde) et le

cuivre (cathode) se trouve protéger.

Pile de concentration ou pile génlogique :

Quand »n plonge deux electrodes de méme métal dans un electrolyte a concentra-

tions différentes, on obtient une pile de conégtamation

Gmm 0w sem

B e T
=
P

10

P T p—

-8 s=a e=a s=w o=3 Lew
PT—

Pile de concentration.

-

T SR TR . S AT

-
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Le sol, en raison de son humidité relative qui y régne constitu? un 6lectr?l;te
présentant une conductibulité plus ou moins grande. Aussi il a été constaté que les

terrains argileux, marécageux, humides etpeu aérés sont anodiques et que les terrains

calcaires, sableux, secs, et bien aérés sont cathodiques.

V¥IL3. Corrosion sous l'influence d'une installation électrique extérieurc:

4 - g
La corrosion se produit sous l'action des courants vagabonds émis par des sources
; o _— . i tE des
électriques de courant continu, ces sources sont situées généralement a proximite des

canalisations.

Vilo %o Fi.ri..tscos

iuabiaa Vo scsaswodlUll §

Une bonne protection d'un réseau en acier consistera & un enrobage des tuyaux d'une

enveloppe isolante et d'assurer ay droit des joints une parfaite continuité de

1'enrobage.

VII.4.1. Protection cathodique :

E nplus des dispostitions qu'il faut prendre en vue d'éviter les cas de corrosion
cités précédemment, on doit procéder nécessairmment 3 une protection cathodique. Elle

consiste & :

- soit & constituer,avec un métal plus électro-négatif que le fer une pile ol le fer

jouera le r8le de cathode.

- soit a relier la conduite d'une part, i une source d'énergie électrique extérieure

et d'autre part & une apode enfouie dans le sol et destiné & se corroder.

a - Protection cathodique par anode réactive.

I1 suffit de relier de place en place la conduite & une piéce de métal plus élec-

too-négatif que le fer (zinc ou magnésium) de fagon & former des piles ou la conduite

d'acier jouera le rSle de la cathode.

On dispose dans les zones de terrains agressifs des anodes réactives cylindriques de
15 a 30 kg & 3 m environ de la conduite, entourées d'une pouillie & base d'argile

colloidale pour garder une humidité favorable autour de 1'anode.
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Les deux relations pour le calcul de la masse et le nombre d'anodes qu'il faut pour
sage de courant est donnée par la loi de Faraday.

i
la protection. La masse nécessaire d'anode & dissoudre pour une certaine durée de pas- i
]

m = IaTlm [

F.V i
I : Intensité du courant (A) ‘

M : masse atomique du métal de l'anode en (gr)

t = temps de passage du courant ( s) !

v : valence du métal de 1l'anode
F : 1 faraday = 96500 . Coulombs

m : masse dissoute de l'anocde en gr

Le nombre d'anodes nécessaires pour le protection est donné parla formule :

n =8.C
I 1
? .
S t SUrface de la canalisation & protéger é
C ¢ densité de courent (MA/ma) E ;
T : Courant probable de 1'an~de (m.A) Ir
Cette protection n'est valable que pour des réseaux de petits diamétres et de faibles E:$
longueurs. ! q
b. Protection cathodique par soutirage de courant. ; f
Le procédé cofisiste, 4 partir d'une source &lectrique de courant continu ; é
a relier la conduite & la borne négative de cette source, la borne positive est une L &
anode métallique (vieux rails par exemple) enterrée d'une certaine distance (une cen- [ {
taine de métre environ) E j

N Sk R




—6l4—

Le courant en partant de 1l'anode traverse le sol est capté parla canalisation et

retourne a la source de courant.
Protection des conduites au niveau des points hafits et des points bas.
- Au niveau des points hauts.

Il arrive souvent qu'on a de l'air dans les conduites. Il peut pénétrer au modenmt
da 1a mise on service ou d'une réParation du réseau. Cet air en s'accumulant, géné-
‘falement au niveau des.points hauts s perturbe 1'écoulement. Il peut méme en-
trainer des ruptures. |

Pour remédier & cela on prévoit des vmetouses.

- AR niveau des points bas.= et T

Tout comme les crétes au niveau du réseau, les points bas représentent aussi des
points de défaillance. Pour cela on prévoit desdécharges en vue de la vidange en cas

de nécessité.
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CHAPITRE VIII Pose des canalisations.

Dans notre projet on a choisi la pose en tranchée, parmi les précautions
qu'il conviendra de prendre en exécution, selon les circonstances, on mentionnera

en particulier les suivantes :

* la largeur de la tranchée est de 0,70 m pour les petits _diamétres. Pour les
diamétres supérieurs & 150 mm cette largeur doit &tre augmentée. E}le pourra &tre cal-

culée en fonction du diamétre de la conduite en laissant 0,30 m d'espace de chaque c5te
B=D +2. 0,30 =D + 0,60

ou B : Largeur de la tranchée

D : Diamétre de la conduite

* Le 1lit depose: des cemlisations ét la qualité de remblais en contact avec

la conduite ont une bonne importante pour la bonne tenue des réseaux.

Lorsque le terrain estbon, pas risque d'affaissmment dus aux variations de charge et
ne présentant pas d'arrétes rocheﬁéﬁssusceptible d'endommager les conduites, ceux-ci
sont simplement posés sur un lit de sable d'su moins de 0,20 m d'épaisseur.

Dans les terrains les plus mauvais, on peut soit disposer d'un important 1lit de sa-

ble, soit de confectionner une dalle en béton ou méme en béton armé.

Le fond de la tranchée peut &tre recouvert d'un 1lit de pose de 0,15-% 0,20 m d'épais-
seur par :

- "du gravier dans les terrains ordinaires

- des pierres cassées qui serviront de drains dans les terrains imperméahkles.

- par un lit de béton maigre dans les parties rocheuses.

* La profondeur doit &tre sensiblement constante et doit suffire a protéger
les conduites d'une part contre les variations de températures et d'autre part contre
le risque d'écrasement ol de désorganisation sous l'effet des charges et des surcharr-

ges

La premiére condition pose évidemment des problémes différents selon le
IR : SR .o c. L ar0 AN L1180 -



o

Quand & la protection contre les pressions extérieurcs et les chocs dus
aux surcharges, on impose en principe une couverture épaisse de d 1,20 m de
sable. Mais si les charges sont &levées il est nécessaire de reprendre les ef-

forts correspondants en moyen d'une dalle en béton armé

Traverstée de route :

La pose de la conduite sera prévu dans des gaines dont le diamétre est
supérieur a celui de la conduite dans laguelle la canalisation estintroduite
et cela dans le but de protéger la canalisation des chocs des vibrations et Aré-

vacuer les fuites éventuellés hors de la chausséc.

Fpreuve sur canalisation en place :

Aprés la pose des conduites et avant le rembaiement définitif de la tranchée, il
faut e¢ffectuer par trongon les ossais de pression d'épreuve.

Cette opération s'effectue 3 1'aide d'une pompe d'épreuve et la durée d'épreuve
est d'au moins 30'. Une fois la pression d'épreuve est atteinte on peut conclure

qu'il y a une bonne ttanchéité de la canalisation et des jointse

Remblai de la tranchée

On procéde au remblaiement définitif pour un remblai de gravier naturel pour évit
ter la corrosion par couche successives bien pillonnées jusqu'a - 0,3 m au des-
sus de la génératrice supérieure de la conduite puis le remblayage sera achevé

3 1'aide du taat venant.
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CHAPITRE - I.

ASSAINISSEMENT.

GENERALITES.
I.1. INTRODUCTION.

Dans le souci de préserver les ressources et de prévenir la dégrada-
tion de l'envirogggment nous projetons dans cette partie ‘de notre modeste travail,
lFassainissementvLa ZHUN D'OULED FAYET. Nous préconisons compléter la présente étu-
de par la pose des canalisations.

I. 2. Réseau actuel.

Le réseau d'assainissement d'Ouled Fayet existant bien avant 1'indé--

pendance doit &tre complétement rénové vu son état défectueux.



PRINCIPE DE CONSTRUCTION DU ~68-
CHAPITRE TI.

RESEAU D'ASSATINISSEMENT

L'agglomération urbaine est divisée en bassins d'apports partiels.
Chacun des bassins est drainé par un égout en systéme unitaire (faisant la collecte

des eaux domestiques et pluviales) qui déversea dans le collecteur principgl.

Pour notre présente étude vu 1'état du relief nous projetons la réalisa

tion de trois collecteurs principaux (I,II et III)
II.1. CONDITION DE FONCTIONNEMENT DU RESEAU.

Le réseau d'assainissement doit dans la mesure du possible &tre auto-
cureur de telle maniére gue :
soient
- Les sables automatiquement entrainés pour des débits pluviaux atteints assez fre-
v

guemment.

- Les vases fermentescibles soient également entrainés pour le débit moyen des eaux

’
uses.

Notons que la condition d'auto-curdge ne serait satisfaite que pour des vitess®e se
situant entre 0,6m/s et 4 m/s.
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CHAPITRE III. ET U D E.

IIT.1. Tvpe d'eau 2 évacuer.

L'agglomération d'Ouled Fayet et sa Zhun ne disposent pas d'industrie.

Les seules eaux a évacuer seront donc :

- Les eaux pluviales ou de ruissellement

- les eaux usées d'origine domestiques

Les eaux de ruissement comprennent les eaux de pluies, les eaux de lavage et les

eaux de drainage.

Les eaux usées d'origine domestiques comprennent les eaux : mPhegdres et les eaux
vannes.

Les débits desenux usées sont faci lement calculés d'aprés les eaux consommées. Se-
lon les normes 20% des eaux asservies seront perdues au cours de l'utilisation, -

ainsi 80% des eaux consommées seront rejetées.

III.2. Calcul du réseau.
ITI. 2.1. Baux pluviales :

Le calcul des eaux pluviales, pour 1l'horizon 2005 est effectudé selon

la méthode qui fait intervenir les paramétres suivants :

ruissellement .

C : Coefficient de qui varie selon 1l'inclinaison,le genre et la densité

de la surface a drainer.
i : intensité des précipitations (1/s/ha)

s : Surface du bassin d'apport (ha)

la Pormfale. s'écrit :

Q = CuluS. Ads)
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Intensité de la pluie.
Nos calculs ont été menés avec une durée de pluie t = 15 m.n, le dimension-
nement de nos réseaux unitaires a été effectué pour une période de retour de 2 anms,
la relation fréquence, durée, intensité est :
pour t =15 mn ; n =05 (fréquence de dépassement)
i = 63 mem/h = 17.1/stha.
ITT.2.2. Eaux usées.
En se basant sur les résultats relatifs aux consommalivns tutales journalié-
rés d'eau potable (voir chapitre I. partie AEP) et en respectant les délimitations des ba
bassins, on calcule les quantités d'eaux potables consommées par chacun des bassins

I, IT et III.

C'est ainsi qu'on obtient

Bassin I : Qc = 43,20 1/s
Bassin IT : Q = 31,67 1/s
Bassin IIT : Qc = 19,9 1/s

or 80% de la consommation totale journalidfre d'eau potable seront rejetées.

Nous aurons donc

Bassin I : Q. = 34.56 1/s
Bassin II - Qr = B35 1/a
Bassin IIT : Q. = 15,92 1/s



=
Nous prenmons en compte le coefficient de pointe égal a 2,4 correspondant

3 1'écoulement de la quantité journaliére de 10h~

Les débits de pointe seront alors :

Bassin I : Q = 82,94 1/s

Basgin II : Q 5 60,82 1/s

Bassin III : QP = 38,21 1/s
- k]

Cdcul des débits spécifiques

ILs se cdculent d'aprés la formule

asp = QP/L (L/S/M)

ot L : Longueur totale des trangons (m)

~

en multipliant le débit spécifique péfchaque longueur du trongon on trouve le débit

d'eaux usées correspondant.

Soit Q eaux usées = gsp.L (%/s)
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CHAPITRE IV, PLAN DE CICUL DU RESEAU D'ASSAINISSEMENT,

Tous les crzuls concernant le dimensionnemert du réseru d'sssniris.

seme, sont sdresels sur 1 %I Xarn de 27 colonnes
T &]8% 4

colonne 2

Flle désigne la numarcticn des bassins d'apports

colonne 3

Elle nous donne la surface du bassin d'apport exnrimée en ha.

colonne 4 :

I”%ssﬁ1fﬁ“cﬂf 5
Cette colomne fnit apnareitre les crefficients dn | povr chagque bassin
_ rivigsel lament |, . : "
dtapport. Ce coefficient de - estégnl & 2a surface impermé~h’e sur la sur

face totale.

C = Aim
At
Celonne 5 :
Flle nous donne les svurfaces rédvites cxprimées en bha. Elle est égnle am procdv”

de la surfrce d'soport ner le cneffeient de ruisselement
Colonne 6 :

Elle nous Aonne ia snrfoce réduite cumilée

Colonne 7 -

elle représente les lonsueurs de chaque irongon

colonne 8

Flle donne les lergueure ~umlées des trongons

Colonne 9 :

elle représente 1'intensité de 1a pluvie qui est de 1751/s/ha

Colonne 10 : plverint as

elle caractérise les dchits deg annx exprimées en 1/5.

H = D
g

: h
'
)
)
|
N
S
e
—+
D
o
3
'3
2
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Colonne 11 et 12

Elles représentent réspectivement les cétes amont et aval du terrain

Colonne 13 et 14,

flles représentent les cAtes amont et aval du radier.
Colonne 15 -
Elle montre la pente qui estla différence de cBte amont et aval sur la longueur du

collecteur respectif,

Colonne 16 ;
Ayant 1a Pente et le débit, et a l'aide de 1'annexe de Maning 8trickler on détermi-

ne le diamétre correspondant en mm,

Colonne 17 -18,

section Vps (m/s)

Colonne 19 .
Flle correspond ay rapport du débit d'eau usée et celui du débit de pleine sedtion.

Colonne 20 et 21 :

et le rapport des vitesass.

Colonne 22 .

C'est le produit dy diamétre et de rH

Colonne 23 .
Elle correspond 3 1a vitesse d'eau nour 1e débit Q. Elle estégale au produit de la vi-

tesse en pleine section et ay rapport de vitesse.
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Colonne 24 : 7

Flle exprime la vitesse de 1'eau pour:%adu débit & pleine section : c'est la vi-
tesse d'auto-curage. Elle est égale au produit de la vitesse & plein. - section

par 0,6,

Colonne 25 :
Elle représente le débit des eaux . usées qui est égal & 80% du débit des eaux de

consommation.,

Colonne 26 :

Elle nous donne le débit cumulés des eaux usées.

CONCLUSTION: On obtient des diamstres qui varient entre 800 m.m et
1500 mm (voir tab N°), on remarque aussi que la condition d'auto-cUrage est sa-

tisfaite.

Le collecteur I déverse directement dans 1'0ued de Bridja tandis que les collec-
teurs IT et IIT déversent dans 1'Oued de Draa.
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ANNEXE X
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CHAPITRE V., ELEMENTS CONSTITUTIFS DU RESEAU

Les éléments constitutifs du réseau d'égout se subdivisent en :

- Ouvrages principaux
-~ Ouvrages annexes.
V.I. Ouvrages principaux :

Pour notre étude nous avons préconisé des tuyaux cylindriques en
béton armé pour leur résistance aux charges permanente et pour la gamme des diamé-
tres fabriqués de @ 250 jusqu'a @ 3000. Ceci correspond bien & notre cas oi les diza
métres se situent entre 800 m.m et 1.500 m.m. Ils sont assemblés par joints souples
préfabriqués réalisés avec bagues d'étanchéité en élastométre, livrées avec les

tuyaux.

V.2. Ouvrages annexes : Deans la présente étude on projette la réalisation des regar
regards de visite (voir fig N°) installés a chaque jonction de canalisation & cha-
que changement de direction, dans les parties droites et en pentes réguliéres tous

les 80 m au maximum.
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Chap. VI : Pose des canglisations : 6

VI.1. Emplacement :

Dans les rues de moins de 15 m de largeur, les égouts sontplacés dans 1'a-

xe de la chaussée, ce qui est le cas pour notre ville.

Dans les rues plus larges, la pose d'un égolit sous chaque trottoir s'avére indispen-

VI.2. Exécution de la branchée :

La largeur de la tranchée doit égale ou minimum 3 0,60m ou au diamétre ex-

térieur de la canalisation augmenté de 0,50m pour les mauvais terrains, la pose des

canalisations de grands diamétres se fait dans une tranchée de 6 m de profondeur.

VI.3.POse des canalisations

Les tuyaux doivent &tre posés a partir de 1'aval. L'emboitement s'il exis-

te doit &tre dirigé vers l'amont. Le calage provisoire des tuyaix doit s'effectuer & _

1l'aide de mottes de terre tassées ou de coins en bois.

VI.4. Essai du réseau :

Cet essai portera sur les condiitons d'écoulement et sur le fonctionnement

de l'appareillage. Un bon écoulement est vérifié en versant dans un regerd 3 interval’
pp ag 2

les successifs 10 & 20 1 d'eau selon le diamétre de la canalisation. Ce qui permet-

tra de vérifier le passage des ondes pour chaque déversement dans le regard aval,

VI.5. Remblaiement des tranchées :

Un premier remblaicment doit étre effectué jusqu'a une hauteur de 0,15m

au dessus de la génératrice supérieure de lacamalisation. 1] doit &tre réalisé & 1a

main avec des déb ais expurgés des éléments susceptibles de porter atteinte aux tu-

yaux, ou avec du sable, de la terre franche, et du gravier.

Ce remblai doit &tre soigneusement damé 3 la main.

La deuxiéme étape de remblaiement est effectude a l'aide d'engins mécaniques
La terre utilisé dans ce cas ne doit contenir ni blocs de roches, ni débr- “=

ou animaux.

-
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VI. 6. Nettoyage du réseau d'égout :

Des nettoyages périodiques doivent &tre effectués sur les trongons

de canalisations. Ce nettoyage périodique peut s'effectuer au moyen del'eau sous trés
forte pression de 40 bai® & 100 ba~e selon le cas.

On utilise alors des engins comportant une citerne & eau, une pompe entrainée par
un moteur électrique et & l'extrémité du tuyau de refoulement de la pompe une téte

comportant un nombre de jets variables selon le: travail a effectuer.



BIBLIOGRAPHTIE

-AEP.

* Hydraulique urbaine Tome Il.sescessccscsscosnseassassssh. DUPONT
* Distribution d'eau dans les agglomérations urbainesw et rurales...C.GOMELL’
¥ Longueur fl”‘id(‘ dynt'tmique-......--.---.-..--.-a-.--...G. LAPRA-Y

* Staliun de pompage de 1l'eau

*

Catdogu@des POm’peSuo...-on.-oo...-.-ono-oocout--oc JEUMONT SCHI‘]EIDER

* TURBONLACHINES‘;;uot-n.ul-l.-uco.u'..ua.eo'l.nt.n.....o Gn LAPRAY

- Assainissement

* Les eaux uséos dans les ag; smérations urbaines ou rurales
Tome I C.COMELLA et H.GUERREE

* (Uide de l'assainissement en
milieu urbain et rural Christian Coste

Maurice LOUDET



AN
L= e

Sl E*




